报

眉級 所有年份茅台酒、五粮液、剑南春、郎酒、泸州老窖、西凤、汾酒、董酒、

洋河大曲、古井贡酒、药酒、虫草等。(可打电话咨询,如不方便可免费上门鉴定回收)



### 孟村回族自治县代林小学校长宋杰和老师们

# 带着孩子们,在田野中成长

本报记者 吕依霖 摄影报道

9月中旬,孟村回族自治县 辛店镇代林村代林小学的科普 "大集"正在进行着

米高的智能机器人"小 白"萌萌地移动自己的身体, 在教学楼门口与孩子们互动: ---大--家--迎-一旁的小学生们兴奋地与它握

在沧州市最近公布的人工 智能教育实验区建设项目试点 校名单里,代林小学名列其中。

#### 从无到有

2020年9月10日教师节, 宋杰完成了从一名县城小学政 教主任到一名乡村小学校长 的身份转变。她记得刚到学 校那会儿,方圆几里,最高的 建筑就是眼前这栋刚建成两 年的红色教学楼。

"县城到代林村不过3公 里,学校的建设就已经有了一些差距。"刚到代林的宋杰发现 了一些问题:孩子们的课余时 间没有被充分利用,活动太少 导致他们的知识面也相对更窄

老教师王淑凤告诉记者,在 宋杰来之前,代林小学几乎没有 科学竞赛、阅读角、演讲比赛、教 师技能比拼等等。

第一次组织师生参加校内 比赛,宋杰等了一 个星期,都没 等来参赛老师

这哪行?宋杰着急了。跟每 位老师谈心,聊天,是她当时的 重点工作之

"发现问题,就去解决。老 师在一定程度上就是孩子们 的眼。他们的眼界拓宽了,孩 子们才能跟着有所改变。 要把他们的思想工作做好 宋杰回忆道,"后来真的慢慢 有了起色,老师们在比赛中获 得了满足感与成就感,越来越 活跃。这份心气儿也会'反哺

再后来,科学实践基地有 了,农林科普展馆有了,非遗社 团有了……"师生精气神儿的变 化你是能感觉到的。"宋杰高兴



地说

报39

广 28

从无到有的过程,宋杰花了 整年的时间。

#### 因地制宜的"农田课"

2021年,全国"双减"拉开 序幕,这一年,也是宋杰来到代 林小学的第二年。

"我们就在村子里,可用资 源不多,农田就是特点。"校门口 一块空地被宋杰改成了农耕 课程的教学地,取名"躬行园" 果园区、蔬菜区、花卉区、中草 药区……这里是语文课的观察 地,也是美术课的写生处,数学 课统计知识的基地。宋杰还别 出心裁地开设了一门"跟着 十四节气学农耕"的特色课程, 以时间为主线,以季节为单元, 分为"春之声""夏之韵""秋之彩""冬之韵",引领学生去探索 节气变化和农耕文明。后来,这 门课程被河北省各地学校争相

园子里种植出来的香椿和 蔬菜,师生们会在学校的小厨房

里做成菜肴,送给村子里的孝老 一年四季,孩子们玩得开 食堂。 心,学得劲头十足。

在躬行园内,西梅树与山 楂树,银杏树与槐树,不少树 木来自当地爱心企业的捐赠。 宋杰抓住每一个能合作的资 源,一点点改变代林小学的教 育环境。

因地制宜的思路也让宋杰 开始尝试开展一场小班教学的 试验。代林小学每年的一年级招 生人数在48名左右,这些孩子 被分成了两个班级。

"乡村小学人口不多,为小 班教学提供了得天独厚的土 壤。"宋杰思索着,"学生人数少, 每个孩子被老师看见的几率就 会大一些。看见每个孩子的个 性,是教育的第一步。

#### "定心丸"

"没有课间操怎么行呢?"宋 杰在课间时分隔着窗子往外看, 操场上的学生并不多

因为没有专门的体育老师

和音乐老师,孩子们的运动底子 比较薄弱,对音律的理解也不 多。宋杰在每个班级里挑出1到 3个领操员,抽出课余时间,反 复练习。

通过"一带多",全校300多 名孩子掌握了动作,几个月之 后,大家都学会了3套完整的 播操。

有一套课间操是宋杰与老 师们一起编舞的,名叫《耕读少 年》,其中一个动作,孩子们的小 手向着天空直直伸出,轻快地晃 动,像是风中的小麦苗,生机勃

不是没有家长担心:成天搞 活动,你们啥时候有时间给娃搞

不久后,全县统考的成绩 给焦虑的父母们吃了一颗定心

"其实孩子们的积极性调动 起来之后,学习成绩提高得很快。"宋杰告诉记者。

300多名孩子们在田野中 积蓄力量,生长,然后像麦苗一 样抽出沉甸甸的麦穗。

#### 怎样把更大的世界 带到孩子面前?

宋杰今年42岁,身材瘦削, 瓜子脸,第一眼看过去,要比实 际年龄小四五岁。"农村小学资 源相对少一些,我们一开始就四处'化缘',后来帮助我们的 人越来越多……"宋杰边说边 撸起衬衫袖子:"我想想,我还 要跟你说什么来着?"

其实不需要再多做补充,代 林小学每间教室装着的空调,学 生使用的可升降式课桌,孩子们 的眼神都在悄无声息地"描述 一个事实:学校环境真真切切地 在变好。

说起家校之间的关系,宋 杰也很有感触:"刚来那会儿, 我去开家长会,能感觉到家长 对学校的态度,没有那么强的 认同感。

宋杰告诉记者,这几年来, 学校的活动越办越丰富,在一 定程度上改变了这个情况,家 长慢慢看到了老师对学生们的 用心。活动前,会有家长给学校 送来一箱箱矿泉水和用得到的 小器材,这在以前是很难见到 的。去年,一名五年级的孩子在 课间活动时出了意外,腿部骨 折。班主任王淑凤下课后,就忙 不迭地跑去医院给孩子补课, 那个孩子家长特别感动。

"还有一名县里的小孩转学 到了我们学校,在这里待了两个 月,回去跟妈妈说,喜欢在这里 上学。"宋杰得知后很欣慰,"我 们这学生人数少,每个孩子被老 师看见的几率大一些。被关注, 被重视,孩子自然愿意来学校

作为人工智能教育实验区建 设项目试点校,不久之后,代林小 学就要开设人工智能课程,最年 轻的一批老师正在外参加培训。

"只要学校能提供丰富的教 育资源,这帮孩子们开阔眼界 后,会学得非常快。"宋杰常常觉 得自己做的还不够。

怎样把更大的世界带到孩 子面前?宋杰站在教学楼里,还 会一直琢磨下去。

南皮老人失眠6年痛苦不堪

## 原是患上"不宁腿综合征"

本报讯 (记者 姚连 红)南皮65岁的刘女士被 失眠困扰多年,晚上睡觉时 感觉两条腿里像有蚂蚁在 爬。经检查,刘女士最终被 确诊患上了"不宁腿综合

近日,南皮65岁的刘 女士到沧州中西医结合医 院心理失眠门诊就诊。刘 女士告诉医生,她已经失 眠6年。科室主任韩庆林 发现,刘女士因失眠导致 焦虑抑郁情绪严重。在韩 庆林的追问下,刘女士说, 每到睡觉时,她总感觉两

条腿里像有蚂蚁在爬,酸 痛难忍,必须不停变换姿 势或者下床活动才能缓 解。这种情况已经折磨了 她6年

韩庆林表示,刘女士 患的是"不宁腿综合征" 这是一种临床常见的神经 系统感觉运动障碍性疾 病,主要表现为强烈的、几 乎不可抗拒的活动腿的欲 望,大多发生在傍晚或夜 间,安静或休息时加重。韩 庆林对症为刘女士治疗半 个月后,刘女士的病情好 转,失眠也得到明显改善。



日前,新华区孤儿SOS之家负责人蒋淑华和志愿者来到盐 山中学,给他们一直帮助的学生送去助学金,并鼓励学生们努 力学习。

东光县西关村村民董和平

#### 照顾瘫痪姐姐35年

本报讯 (记者 崔春梅)35年来,东 光县东光镇西关村村民董和平精心照顾 瘫痪的姐姐,毫无怨言。近日,董和平获得 沧州市月评"文明市民·沧州好人"称号

董和平今年53岁。她的姐姐在20岁 那年因下肢瘫痪,生活无法自理。董和平 义无反顾地承担起照顾姐姐的责任。父 亲去世后,她又把母亲接到身边照顾。喂 水喂药、端屎倒尿、换洗被褥……多年 来,董和平像照看孩子一样精心照顾瘫 痪的姐姐和年迈的母亲。姐姐和母亲的 要求,她总是尽量满足,从不嫌麻烦

"谁都有年老的那天和需要帮助的 时候,我以后也有需要别人照顾的时候 我现在得做出榜样来,把孝老爱亲的家 风一代代传下去。"董和平说

道徳模范・沧州好人